
令和６年美濃加茂市議会第１回定例会一般質問通告一覧       2月２7日現在
予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨

1 １　副市長二人制度について
　①　「二人制度」の条件とその役割
　② 　いつからの導入の時期
２　ブラジル・インド視察について
　① 　当初の目的は達成されたのか、その成果
　②　１月１日に起きた「能登半島地震」を受けて自粛することはできなかったのか
　③　視察後、教育現場での対応がどのように変わるのか
３　新年度予算について
　①　新聞での発表の「一歩踏み出し……」とあるがどのような事なのか、具体的に
　　お示し願う
　②　物価高騰分は例年と比較して多めに見ているか
　③　基金の取扱いについての見解は
　④　財政調整基金の目標額は
　⑤　健康増進など、各事業について
　⑥　70周年記念事業について
４　新庁舎建設について
　①　新庁舎整備事業での基金の使用についての見解
　②　現庁舎のリノベーション構想についての見解
　③　行政としての考え方は
５　美濃太田駅周辺市街地再開発事業について
　①　第３回定例会において「広いエリアでの再開発に前向きに検討していきたい」
　　とのご答弁であったが、その後の進展は

2 １　令和５年度経営方針にのっとった主な事業の達成状況について

　①　牧野ふれあい広場整備事業で、地域防災拠点機能を整備された具体例は
　②　まちづくり協議会事業で、各地区の活動や立ち上げへの支援は
　③　都市公園整備事業で、清掃、改修、保守点検の状況は
　④　消防団活動事業で、円滑な活動、入団員確保への支援は
　⑤　子育て支援事業で、保護者の子育ての悩みに対し、交流の場を作ることはで
　　きたか
　⑥　あい愛バス運行事業で、多くの皆さんが利用できる公共交通網の整備がで
　　きたか
　⑦　多文化共生事業で、多文化共生社会づくりが推進されたか
　⑧　新庁舎整備事業で、市民ニーズに基づいた基本構想の策定ができたか
２　新年度経営方針にのっとった重点事業について
　①　放課後児童クラブ拡大で、６年生まで受け入れるとするが、教室とかは確保
　　できるのか
　②　18歳までの入院費の無償化で、約853万円の追加予算としたが、足りるのか
　③　学校支援員等の配置の拡大で、仕事内容と人数は
　④　学校施設の大規模修繕で、改修、耐震化の急がれる学校はあるのか
　⑤　「書かない窓口の導入」とはどういうことか
　⑥　一般会計予算規模を過去最大としたわけは
３　能登半島地震を教訓とする本市の防災対策について
　①　一時避難所は確保できるか
　②　障がい者、高齢者用の二時避難所は
　③　備蓄品は足りるのか
　④　仮設住宅の建設は必要か
　⑤　上下水道の被害をどう想定しているか
　⑥　孤立地はできるのか
　⑦　外国人への防災意識の啓蒙は
４　新庁舎整備について
　①　複数候補地の選び方は、誰がどのようにしてなされるのか。また市民の声は
　　どういかされるのか
５　市制70周年記念事業について
　①　日時、期間、開催場所は
　②　目的、事業内容は
６　ブラジル視察について
　①　感想と成果は
　②　本市の多文化共生社会づくりにいかせることは
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永田　徳男
結いの会
代表質問

(一問一答)

村瀬　正樹
新生会
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
3 １　新庁舎の役割とコンセプトについて

　①　市民ワークショップ及びアンケートの結果を踏まえ、決定された新庁舎の役
　　割・新庁舎のコンセプトとは
　　Ⅰ　新庁舎の役割
　　Ⅱ　新庁舎のコンセプト
　②　駐車場が広く、車で来庁しやすい庁舎を考える際、必要な駐車場（公用車、
　　職員、一般）の台数と面積は
　③　災害時の拠点として、緊急時の対応ができる庁舎の条件とは
　④　現庁舎に建て替える際の問題点は
　⑤　財政上の問題として、行政機能をできる限り集中させた建設費を抑えた庁
　　舎とは
　⑥　新庁舎の複数候補地決定までの今後の進め方は
２　あい愛バスについて

　①　現状の問題点と今後の課題は

　②　ライドシェア的考え方は

　③　乗換えの利便性を考慮したバスターミナルの集約化は
4 １　市民サービスの向上について

　①　市民サービス向上の為に、職員の接遇やビジネスコミュニケーションの研修は
２　保育士さんの働き方について
　①　休憩とは異なる、子ども達と関わらず保育以外の事務仕事等を行う時間(ノン
　　コンタクトタイム)への各園での取り組みと現状は

　②　配慮が必要な子に対する加配は十分に行われているか
　③　現在、７～８割の保育が標準時間の11時間であるが、保育士の働く時間は
　　７時間45分。朝早い時間と夕方遅い時間帯に対応する為には、今の配置では
　　不十分ではないか
　④　民間保育園の配置や、働き方等との比較検討は行われているか
　⑤　美濃加茂市では里山保育を進めているが、里山保育では今後どのような活
　　動をしていくのか

　⑥　里山保育を進め、子ども達の山や川などでの活動を見守る為には、基準の
　　配置で保育士が足りないと思われるがその対応は

　⑦　管理する保育から見守る保育へと変化しているが、今の国の基準の配置で
　　は保育士が足りないと感じる。美濃加茂市独自で各園にフリーの保育士をつ
　　ける等、配置の見直しをしてはどうか
３　小規模特認校について

　①　小規模特認校が始まって７年、伊深小学校と三和小学校の取り組みと成果は

　②　小規模特認校での特色ある取り組みの中にＩＣＴとあるが他校との違いは

　③　伊深小学校と三和小学校の小規模特認校への今後の取り組みは

　④　小規模特認校の他の小学校への周知やＰＲはどのように行われているか

　⑤　小規模特認校への特色ある取り組みについての予算は
5 １　発達支援センターについて

２　遺族会活動への支援について

３　あじさい交流エリアの活用について

４　スポーツ施設の申込み・利用について
6 １　新年度予算について

　①　予算編成重点方針に沿った事業とは

　②　全会計407億6,218万円は健全財政か

　③　経常収支比率、実質公債費比率、将来負担比率、財政力指数、自主財源比率、
　　交付税依存度、地方債残高は如何程か
　④　全国814市区の都市データランキングは現在何位か

２　新庁舎建設について

　①　２月から３月にかけて実施する市民アンケートの目的は

　②　職員の意見聴取は

　③　複数候補地の選定方法は

　④　新年度の事業内容は

　⑤　最終的に１か所の整備地決定にはどのように決定する予定か
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坂井　文好
結いの会

(一問一答)

谷本　梓
立志会

(一問一答)

柘植　宏一
新しい風

(一問一答)

森　厚夫
新生会

(一問一答)

2



予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
7 １　任意団体協力金について

　①　自治会が任意団体に活動費として支払う協力金とは

　②　各任意団体の活動内容について行政側は把握しているか

２　新年度健康関連事業について

　①　帯状疱疹ワクチン接種補助開始時期と予定額は

　②　市民皆歯科検診実施内容とメリットは

　③　高校生世代に対し福祉医療費の入院医療費助成のみを拡大する理由は

３　ブラジル・インド視察の成果について

　①　ブラジル人の定住・永住者の動向について

　②　本市に住む外国籍児童の教育施策に資することについて

　③　ブラジルとの経済的な連携について

　④　追加行程のインド視察の目的と成果は

　⑤　今回のブラジル・インド視察による市民へのメリットは
8 １　部活動地域移行について

　①　部活動地域移行に向けて市の検討会議の進捗状況は

　②　受け皿整備や総合調整はどの程度進んでいるのか

　③　大会（中体連）の在り方や地域のスポーツ競技団体との連携は

　④　指導者の確保は出来ているのか

　⑤　施設（体育館等）利用の変更はあるのか

　⑥　文化系部活動の地域移行は進んでいるのか

　⑦　今後の当市のスポーツ文化活動の在り方は

２　里山千年構想について

　①　里山千年構想を発表してから10年になるが成果は

　②　当市への森林環境譲与税の額と支出について

　③　里山資源活用のコンソーシアム設置予定は

　④　旧櫻井邸（IBUCAL）の進捗状況は

　⑤　健康の森の活用とペットの入園は可能か

３　キャリアサポート課について

　①　キャリアサポート課になって１年になるが、成果は。また、不適正事務処理事
　　案を受けての政策執行指針の活用状況は

　②　今年度現在までの、退職者および休職者は何名か。また新年度の新卒採用
　　状況は
　③　人事異動になる期間について

9 １　美濃加茂市の防災について

　①　学校の点検

　　Ⅰ　体育館等の施設の構造の見直し

　　Ⅱ　ガラスの素材を見直し

　　Ⅲ　備蓄状態、備蓄物を見直し

　　Ⅳ　上下水道のインフラが崩壊したときのために

　　Ⅴ　洪水、山津波などの被害に強い学校

　　Ⅵ　学校が所有するテント等を活用

　②　防災について、学校と考える

　　Ⅰ　避難訓練の強化

　　Ⅱ　地域住民への開放

　　Ⅲ　災害時の拠点としての活用

　　Ⅳ　防災教育の充実

　　Ⅴ　ＩＣＴ技術の活用

２　安全安心の街作りについて

　①　現在の防犯カメラ設置台数は何台か

　②　防犯灯の設置について

３　安全強化のための道路拡張について

　①　中蜂屋橋の拡幅について
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田口　智子
結いの会
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髙井　実枝
結いの会

(一問一答)

岸　一夫
新生会

(一問一答)
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
10 １　都市公園について

　①　前平公園整備計画の進捗状況は
２　リバーポートパーク美濃加茂について
　①　更なる賑わいを創出するために新たな整備等の計画はあるか
３　牧野ふれあい広場について
　①　公式競技場の公認取得には様々な要件があり整備する内容を検討し、最終
　　的に判断するとしているが、どのような判断をしたか
４　上水道施設について
　①　森山浄水場の稼働維持していく上で人口減少や老朽化等の課題に対する対
　　策は
　②　県営水道への一元化については、水道広域化推進プランへの位置づけも検
　　討していくとのことであったが検討結果は
５　鳥獣害対策について
　①　鳥獣害対策を行う上での行政との関わりについて
　②　近隣自治体及び猟友会との連携について
６　職員の働き方改革について
　①　現状における取り組み状況について
　②　市役所の開庁時間と勤務時間が同じ時間であることについての見解は
　③　窓口受付時間を短縮する考えはあるか

11 １　公共施設の照明について
　①　市役所の照明が暗いとの声があるが、どう思うか
　②　中央図書館、東図書館の照明が、蛍光灯とＬＥＤが混在しているが、何故か
　③　小中学校のＬＥＤ化は、どれくらい進んでいるのか
　④　ＬＥＤと蛍光管の電気代は、施設が多いほど、電気代の違いが大きくなると
　　思う。一般的に70％～80％もの省エネ効果が期待できると言われているが、
　　やらないのは何故か。やれない理由があるのか
　⑤　令和５年11月、水銀に関する水俣条約（以下、水俣条約）締約国会議において、
　　令和９年末の蛍光管製造禁止が合意された。今後、従来の蛍光管が、流通しな
　　くなるので管が切れた場合、在庫がなければ照明の交換ができなくなると思う
　　が、今後、どう対処してくつもりか
　⑥　新庁舎建設もなかなか進まない現状の中、今後、公共施設のＬＥＤ化をどうし
　　ていくつもりなのか。具体的に教えて欲しい
２　組織変更について
　①　大くくりな組織に変更する目的は何か
　②　組織を変更して、適正な人員配置ができるのか
　③　令和６年度の組織はどうなるのか
　④　管理監督職が多い割には、その下で働く一般職が少ないのが現状とのこと
　　だが、今後どのように改善していくつもりか
３　イクボス宣言シン・イクボス宣言について
　①　イクボス宣言を平成29年４月にしたが、岐阜のイクボス宣言、イクボスドット
　　コムの第２回イクボス充実アンケート調査結果修正版令和２年12月によると、
　　美濃加茂市は、「未だに未回答」の区分に載っている。市長の考えと現場には、
　　温度差があるということにならないか。本当にやる気はあるのか
　②　令和４年12月にシン・イクボス宣言したが宣言後の一年間の実績は、どうなっ
　　ているか。五つの目標①産後パパ育休取得率100％②育児休業取得率50％
　　以上、③配偶者の出産に伴う休暇取得率100％、④男性職員の育児のための
　　休暇取得率100％、⑤対象家族の介護や世話のための休暇取得率100％に
　　そって、教えてほしい
　③　イクボスで、休暇をとった時のデメリットや、今後の課題は何か
　④　令和６年１月23日の講演会は、美濃加茂市イクボス研修、経営者または次期
　　経営者の方、市内にある企業・美濃加茂商工会議所の会員向けに募集のチラシ
　　を作成、配布し実施した。講師を東京から招いて、「人的資本経営時代に活きる
　　これからの上司像と職場づくり」という題目だった。大変有意義で興味深くおも
　　しろい講演だったが、参加者が思った以上に少なかった。参加者が少なかった
　　要因は何だと思うか
　⑤　講演会後、参加者にアンケートをとっていたが、集計してみえてきた課題は
　　何か
　⑥　今後、事業者や商工会議所と連携して進めていく気持ちは、あるのか
　⑦　商工会議所が勧めている健康経営を知っていると思うが、この健康経営、経
　　済産業省が勧めている健康経営優良法人認定を目指すことにより、商工会議所
　　との連携はもちろんできると考える。また、シン・イクボス宣言が形になる近道
　　と思うが、どうか

渡邉　一子
まず聞く！
(一問一答)
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
12 １　施政方針について

　①　子育て・教育の目指すものは

　②　ＤＸの方針は

２　ＨＰＶワクチンのキャッチアップ接種について

　①　子宮頸がんの現状は

　②　接種機会を逃した人へは

　③　美濃加茂市はどう取り組むのか

３　学校給食のアレルギー対応について

　①　食物アレルギー対応方針の現状は

　②　令和４年６月定例会からの進捗状況は

　③　除去食または代替食の提供は

13 １　新庁舎建設事業について

　①　地方自治法に沿い候補地を決めることが基本だが

　②　合意形成の数値何％を有効数値と考えは

　③　職員の意見の集約はどう反映するのか

　④　旧計画で議論したサテライトの強化策の考えは

２　働き方改革について

　①　窓口業務で、勤務時間が午前8：30から午後5：15の業務の働き方改革の取
　　り組みと、早出、残業削減の働き方改革の考えは

　②　教育委員会等の機関における働き方改革は

　③　多様化、多文化共生、人口減社会に入っての人材不足解消、教師の育成強化
　　についての取り組みは

　④　中長期にわたる産休、育休対策としての人材確保の改革は

３　観光事業について

　①　木曽川中流域観光事業について

　　Ⅰ　リバポで計画されている６年度事業は

　　Ⅱ　令和５年度実施事業の評価、継続事業については

　　Ⅲ　岐阜県、旧ライン共和国関係者の近隣４市１町との連携推進についての考
　　　えは

　　Ⅳ　リバポ周辺エリアの整備について

　②　中山道会館について

　　Ⅰ　施設運営に関わる職員体制は

　　Ⅱ　ボランティア団体等との連携は

　　Ⅲ　資料展示スペースの拡大、改修の考えは

　③　リバポ‐文化の森‐里山公園‐健康の森‐伊深・三和地区の里山を結ぶ、今後
　　予定されているウォーク等のイベントの計画は

４　災害対策について

　①　防災備品の拡充、備蓄品の増強の今後の予定について

　②　ライフラインの日頃の点検と整備状況について（予算額の上乗せは）

　③　井戸水活用のＰＲと拡充について

金井　文敏
市議会
公明党

(一問一答)

山田　栄
結いの会

(一問一答)
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
14 １　小中学校のタブレットの買い替え時期について

　①　令和３年４月に貸与されているタブレットの交換時期を迎えていると思うが、
　　どの時期に交換を予定しているか

　②　端末更新に対し多額な予算が必要になる。本市の予算の考え方、国からの
　　補助含め伺う

２　自治会管理のゴミ集積場について

　①　美濃加茂市開発事業に関する条例施行規則に、ゴミ集積場は10世帯以上に
　　設置する事になっているが、この根拠を伺う

　②　ゴミ集積場の場合、ある部分は都市計画課、ある部分は環境課と、市民に分
　　かりにくい部分もあるために、一つの部署に統一したらと思うが市の考えを伺う

15 １　あい愛バスの運営について

　①　あい愛バスの年間予算は。委託料や人件費、燃料費などについて大まかに
　　説明を

　②　あい愛バス運営予算に対して市民の需要を満たしていると考えているか

　③　あい愛バスの利用状況、年齢別、時間帯の分析をしているか

　④　年間２億円を超える予算を投じて実施するあい愛バス事業の目的・ターゲッ
　　トは

　⑤　美濃加茂市において、免許返納に向けた高齢者を対象とした取り組みは

　⑥　利用者の少ない路線・時間帯の運行を大きなバスで続けている理由は

２　公共施設のトイレについて

　①　学校や公園、体育館など市内公共施設にあるトイレの洋式化はどの程度か

　②　公園などに設置された公共トイレの維持費は

　③　和式を洋式トイレに改修する費用は

　④　公共トイレの新設、または和式を洋式化へと計画的に進めていく予定はあるか

　⑤　避難場所となる小中学校の体育館のトイレが不十分ではないか。最悪を想定
　　して最大何人の避難者を受け入れできると考えているか

　⑥　高齢者や子ども達が利用することを想定し、和式トイレは時代に合っていな
　　いのではないか

３　子育て支援について

　①　美濃加茂市における子育て支援の予算について市長の感想としてどう考え
　　ているのか

　②　学校給食費の値上げ分に対する補助について、物価の高騰が落ち着く様子
　　はない。今後の給食費についての考えは

　③　学校給食費について、１８歳までを１子とカウントして第２子を半額、第３子は
　　無償とする考えに対する当局の見解は

　④　18歳までの医療費無償化について当局の見解は

　⑤　国保料の均等割は少子化対策に逆行する制度となっているが、少子化対策と
　　して真っ先に検討すべき問題と考えるが当局の見解は

　⑥　ＰＴＡ活動にある資源回収に対する奨励金について周辺自治体と比較して見
　　劣りしているが、今回の予算として反映されてないのはなぜか

※進行の状況によって、午後の予定の議員が、午前に繰り上がる場合があります。

渡辺　孝男
結いの会

(一問一答)

纐纈　源太
日本共産党

市議団
(一問一答)
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